

6月27日至29日,青岛将举办第一届青岛国际标准化论坛——

将标准作为一项城市战略来抓

“标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国际通行的‘技术语言’,我们应该在更广阔的视野下,在更大的格局上,充分发挥标准与政策、规则‘三位一体’的机制保障和‘软联通’的作用,让城市更加智慧。”2017青岛国际标准化论坛召开之际,青岛市质监局局长、青岛国际标准化论坛筹办委员会办公室主任纪家栋表示。

“青岛国际标准化论坛的举行,就是要推动这些目标的实现。”纪家栋告诉记者,为搭建国际标准化交流合作平台,6月27日至29日,将举办以“标准让城市更加智慧”为主题的第一届青岛国际标准化论坛。该论坛定位为定期、定址召开的国际会议,将就国际标准化和经济、社会、环境发展关注的热点进行讨论、交流。

“这将为各区政府、标准用户等利益

相关方提供共商经济、社会、环境及其他相关问题的高层对话平台,推动国际标准的交流和应用。”纪家栋说,“国际、国内外标准化组织和专家齐聚青岛,将为中国标准化发展引智聚力。同时,可让更多的中国用户积极参与国际标准制定,让更多的青岛标准、山东标准转化成国际标准,形成与国际广泛交流的机制。”

据纪家栋介绍,青岛市委、市政府一直把质量品牌和标准化贯穿到经济社会发展的全过程,始终将标准作为一项城市战略来抓。市委市政府已把“标准化+”写入《青岛市“十三五”规划纲要》。刚闭幕的市十二次党代会上,青岛市委书记张江汀要求“强化标准、质量、品牌意识,以标准抓品牌,以品牌提质量”。纪家栋告诉记者,青岛市正在筹建全国第一个行业领域的“国

家家用电器技术标准创新基地(青岛)”,为全国家用电器领域提供研发和专利一标准化一产业化创新发展平台;同时,青岛市质监局与青岛大学联合成立了标准化战略研究院,今年将招收标准化专业本科生,逐步解决标准化人才缺乏等问题。

“作为质监部门,我们要有高度的紧迫感和使命感,下最大力气加快推进‘青岛标准’建设,更好地发挥标准化在经济社会发展中的支撑引领作用。”纪家栋说,“2017年是实施‘十三五’规划的重要一年,是供给侧结构性改革的深化之年,我们要坚持走在前列,切实推进全市‘标准化+’战略的实施,打造具有国际水平的‘青岛标准’,创建‘标准国际化创新型城市’,为青岛建设宜居幸福创新型国际城市提供有力的技术基础支撑。”

用统一标准衡量产品质量

青岛啤酒:让消费者爱上中国味道

早在1963年,《青岛啤酒操作法》就成为中国啤酒行业的国家标准,至今仍影响着中国啤酒工业的发展。一杯百年纯酿,让五湖四海的消费者爱上中国味道,靠的是什么?近日记者走进青岛啤酒公司一探究竟。

60多家啤酒厂实施原料统一、工艺统一、设备统一、标准统一、人员统一、管理统一的“六统一”质量管理体系,如同“一家啤酒厂”;啤酒生产过程中执行标准作业指导书,通过1800道质量监测点实施过程检测,确保出厂产品100%符合国标……

青岛啤酒公司编制了完善的《青岛啤酒工艺原则》,凝聚了青岛啤酒的制作精华,这些原则涵盖制麦、酿造、包装、工程、公用工程等内容,被当做工厂工艺执行的“宪法”。每个工艺原则发布后,公司就根据工厂情况,编写工厂的工艺标准,将工艺原则的关键控制点转化为技术标准,就是青啤工厂执行的“法规”。

一百年来,青岛啤酒一直视质量为“传家宝”。采访中,记者听到次数最多的一个词就是“质量控制标准化”,青岛啤酒公司有关负责人介绍,质量控制标准化是统一运用标准化的质量控制组织架构、仪器、检验方法、管理方法、ERP数据等,促进工艺改进提升,确保每一滴青岛啤酒出厂前,都要经历1800道关键质量控制点的“千锤百炼”。

在青啤人看来,质量控制要向产品的上下游延伸,建立从设计研发、原料采购、生产制造、包装物流到产品销售的全员质量管理制度和管理体系,真正做到生产过程“无死角”标准覆盖,提高质量管理的系统性和全面性。

据了解,青岛啤酒严格落实食品安全国家标准、美国FDA、欧盟食品安全指令等出口国食品安全要求,制定了严于国家食品安全标准,并与美国、欧盟等国际标准接轨的食品安全内控标准。

同时,青岛啤酒注重食品安全内控标准的实时更新,不断提高要求。例如,酿造用的大米,必须是脱壳3天之内的新鲜米,比家庭食用大米要新鲜得多;7级50多项检测指标,确保了酿造用水的纯净;酒龄不到,即使有成排的货车排队拉货也不能出厂……青岛啤酒公司提高品质的细节数不胜数,确保用统一标准衡量产品质量和管理水平。



青岛啤酒生产线上,工人按照标准检查啤酒质量。

产品标准覆盖率100%

三利集团:开启绿色供水模式

占地6000亩的“贵州花果园”,是我国最大的城市小区。与众不同的是,林立的高楼不再采用传统的蓄水供水方式,而是使用“无负压供水技术”直接供水。开启这一环保、节能、安全的绿色供水模式的,就是“无负压供水技术”发明者——青岛三利集团。三利也凭借数以千计的标准化作业指导文件,占据了供水行业的技术制高点,成为行业的领军者。

传统的高层建筑加压供水方式,主要有中间水箱多次加压方式、减压阀减压方式、分区分别加压方式等,均需要把自来水蓄入水池中,不仅水源污染隐患大,也造成能源浪费严重。三利集团自主研发的无负压供水设备可直接串联在自来水管网上,彻底解决了水源与外界接触的污染问题。

“我们用了20多年形成适合自身发展的‘标准先行’运行体系。”三利集团副总裁崔继红告诉记者,截至目前,三利集团共制定技术标准体系文件889个、管理标准体系文件627个、工作标准体系文件3199个,基本实现了公司每个岗位、每项工作都有标准可循。“在产品研发和定型的过程中,我们积极引用并参与制修订国家标准和行业标准,研发过程中没有标准可依的产品,我们均编制了企业标准。也就是说,三利的产品标准覆盖率达到了100%!”崔继红说。

企业标准化管理体系极大地促进了规范化、精细化管理水平,充分体现了“管理出效益”。目前,三利集团已拥有专利技术4000多项,成为国家级企业技术中心,全国无负压标准化分技术委员会也设在三利集团。

“目前,三利集团研发储备了9代新技术、新产品,供水设备产品已发展到第13代。”崔继红介绍,三利集团主导和参与了8项国家及行业标准的制定,“在现有标准化的基础上,我们将进一步加强标准化信息管理,从供水设备延伸到水泵、电机等国家标准及国际标准的制修订”。



图为青岛三利集团生产车间。

交运温馨巴士推行“服务标准化”——

为乘客提供暖心服务

零币兑换盒、车载报袋、爱心伞、爱心雨衣、纸巾、手机充电……走上青岛交运温馨巴士,车上配备的这些小物件格外温暖人心。令人吃惊的是,每一辆温馨巴士都有同样的配备。能够做到每辆车每个细节都整齐划一,得益于青岛交运温馨巴士实施的“服务标准化”。

温馨巴士实行的“青岛市公共交通客运服务标准化”凝聚了国内城市公交服务流程的精华。在“服务标准化”文件里,温馨巴士独创通过差异化服务满足不同群体的需求,在温馨巴士公交车上,乘客从上车到下车可以全程享受“家”一

般的乘车体验。“我们根据不同区域、不同顾客群体的出行特点,按出行目的、年龄、票款种类、出行距离对顾客群进行细分,满足群众个性化服务需求。”交运温馨巴士相关负责人介绍,就连零币兑换盒放在什么位置、车载报袋如何安装等,都有明确的标准要求。

从1条线路22部公交车到400多条线路4000余部公交车,在近20年的发展历程中,青岛交运温馨巴士跟随时的步伐,将标准化发展规划纳入企业最高级别发展及战略规划,以标准化战略为核心战略,逐渐建立起集旅游观光、城

青岛对标新加坡、旧金山等10个国际城市,制订了《青岛市国际城市战略指标体系》,包含了5个一级指标和35个二级指标,力争“以标准促开放”,以国际标准引领城市发展。

△ 海尔互联网工厂生产线上,机器人正按照标准进行生产。

链接

交运温馨巴士推行“服务标准化”——

为乘客提供暖心服务

零币兑换盒、车载报袋、爱心伞、爱心雨衣、纸巾、手机充电……走上青岛交运温馨巴士,车上配备的这些小物件格外温暖人心。令人吃惊的是,每一辆温馨巴士都有同样的配备。能够做到每辆车每个细节都整齐划一,得益于青岛交运温馨巴士实施的“服务标准化”。

温馨巴士实行的“青岛市公共交通客运服务标准化”凝聚了国内城市公交服务流程的精华。在“服务标准化”文件里,温馨巴士独创通过差异化服务满足不同群体的需求,在温馨巴士公交车上,乘客从上车到下车可以全程享受“家”一

般的乘车体验。“我们根据不同区域、不同顾客群体的出行特点,按出行目的、年龄、票款种类、出行距离对顾客群进行细分,满足群众个性化服务需求。”交运温馨巴士相关负责人介绍,就连零币兑换盒放在什么位置、车载报袋如何安装等,都有明确的标准要求。

从1条线路22部公交车到400多条线路4000余部公交车,在近20年的发展历程中,青岛交运温馨巴士跟随时的步伐,将标准化发展规划纳入企业最高级别发展及战略规划,以标准化战略为核心战略,逐渐建立起集旅游观光、城

本版图、文作者均为本报记者 刘成